PLANIMETRIE

ZAKLADNi POJMY

= ptimka je uréena dvéma body, zapisujeme p = < AB

= bod C na pfimce p leZi (C € p) nebo nelezi (C & p)

s bod P lezici na piimce rozdéluje pfimku na dvé polo-
ptmky se spole¢nym pocatkem

= (setku definujeme jako priinik dvou poloptimek

= ptimka déli rovinu na dvé poloroviny, hranicni piimka
patfi do obou polorovin

s dvé riizné polopfimky VA a VB déli rovinuna dva (hly,
Ghel je ¢ast roviny ohraniena dvéma polopfimkami
se spoleénym pocatkem

DVOJICE UHLU
= vrcholové tihly
o maji spole¢ny vrchol a jejich ramena lezi v opatnych
poloprimkach
a vrcholové thly jsou shodné, jejich velikosti jsou
stejné

s vedlejsi ahly
o maji jedno rameno spoleéné, druha ramena jsou
navzajem opacné polopfimky

= soutet jejich velikosti je 180°

» souhlasné a stiidavé uihly
o prvniramenajsou rovnob&zna, druha lezi na jedné
primce
o jsou shodné, jejich velikosti jsou stejné

stiidavé: souhlasné:
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TROJUHELNIK

= trojuhelnik ABC (zapisujeme A ABC) je prinik polo-
rovin ABC, BCA, CAB (body 4, B, C jsou rtizné a nelezi
v jedné piimce)

s yrcholy oznatujeme velkymi, strany malymi pismeny,
zpravidla proti vrcholu A leZi strana a atd.

A,

» vné&jéi ihly trojahelniku o', f', y' jsou thly vedlejsi
k vnitinim

s vnitini ahly trojahelniku o, B,y
o soutet vnitinich Ghld troj-
Ghelniku je Ghel piimy:
o+ pB+y=180°

a pro velikosti plati:

. o =180° —q,
B’ = 180° — B,
'=180° —y

» o + B+ Yy =360°

» stiedni pFicka v trojihelniku L
spojuje stfedy dvou stran, je rov-
nobé#na s tieti stranou, jeji délka By v
je rovna poloviné délky této strany ‘
A Ci BR

= vyska v trojihelniku je kolmice vedena z vrcholu
trojuhelniku k protéjsi strané, krajnimi body jsou vr-
chol a pata kolmice; véechny primky, v nichz lezi vysky
trojthelniku, se protinajf vijediném bodé - ortocentrug

G

» téznice v trojithelniku je isecka spojujici vrchol troj
tihelniku se stifedem proté&jsi strany; c

véechny téznice trojihelniku se pro- 4A
G By Ay
Ll

tinaji v jediném bodé - téZisti; téZi-
sté dali téZnici na dvé usecky, jejichz
délky jsou v poméru 2 : 1

» kruznice opsana trojihelniku
prochazi véemi vrcholy trojihel-
niku; jejf stfed najdeme jako pri-
setik os stran trojihelniku

= kruznice vepsana trojihelniku
se dotyka viech stran trojihel-
niku; jeji stied najdeme jako pri-
setik os vnitinich thli

. ® Pythagorova véta [

L] C: I - - I3 v
Pravidelny n-tihelnik ma viechny strany shodné a viechny vnitin{ Gihly shodné a lze

TROJUHELNIK
= Véty o shodnosti trojihelnikii:
o sss: dva trojuhelniky, které se shoduiji ve viech tiech stranich, jsou shodné
2 usu: dva trojihelniky, které se shoduji v jedné strang a Gihlech pfilehlych k této strang, jsou shodné
@ sus: dva trojihelniky, které se shoduji ve dvou stranach a (ihlu jimi sevieném, jsou shc;dné
a ssu: dva trojihelniky, které se shoduji ve dvou stranach a Ghlu proti vétsi z nich, jsou shodné

= podobné trojihelniky

o It(rz)liuhtfe.lr?lkA B'C'je podf)bnf( trojihelniku ABC (zapisujeme A A'B'C' ~ A ABC) pravé tehdy, kdy? existuje kladné &slo
(,)E, icient nebo pomér podobnosti trojtihelnikii) tak, Ze pro jejich strany plati [A'B'| = k- [AB|A|BC'|=k-|B

A|CA| =k |CA| (tedy c'=kcAa'=ka Ab'= kb) SN

= disledek: dva trojihelniky jsou ¢ prave Z
podobné praveé tehdy, kdyz pomér délek kazdy ' j
’ : : U ; ych dvou stran jed ] i
se rovna pomeéru délek prislusnych stran druhého trojthelniku, tedya’: b': c'=a: b: c nednehe rerthelnii
s Véty o podobnosti trojuhelnikii:

o uu: dva trojuhelniky, které se shodujf ve dvou thlech, jsou podobné

@ sus: dva trojuhelniky, které se shodujf v poméru délek dvou stran a tihlu jimi sevieném jsou podobné
= Vztahy v trojihelniku: |

o obvodio=a+b+c

b'vbzC'VC.S:ab'SinY:bC-Sinagac.sinB

o obsah: § =2 Ya
z o a b c
o sinova veta: = = — : % ¥ e 5
sina_ sinB  siny 2r, kde r je polomér kruZnice trojihelniku opsané

o kosinova véta: ¢ = a® + b* — 2ab - cos y; b* = a® + ¢® — 2ac - cos B; a? = b? + ¢ — 2bc - cos
pravouhly trojihelnik 4

@ odvésny a, b sviraji pravy thel b .

(B

c a B

B Dbsah ctverce sestr O]EIIEhO Ilad pI EF)O“OU pl avounie y
hl hO tro ]l ku erove ctu Ob C[\.'elc e n Ch
]U E]I]l nsou ¢

J Sahu us Stl"O]e

= prepona c leZi proti pravému thlu

= sinus: pomér délky protilehlé odvésny a prepony; sin « = 4 sin B= i
G

° kosinus: pomér délky prilehlé odvésny a piepony; cos a = 2, cosf = g
(i
al ¢
® tangens: je pomér délky protilehlé a prilehlé odvésny; tg o = 2 tgB= 5 =
b’ a b
© kotangens: je pomér délky piilehlé a protilehlé odvésny; cotg a = E, cotg = =
a b

MNOHOUHELNIKY

S ik - - % g
ohothelnik je uzaviena lomend ¢ara spolu s ¢asti roviny, kterou ohranituje

konv e . e w7 r . 7
exni mnohothelnik leZi cely v jedné z polorovin uréenych kteroukoliv stranou

UhlopFicka je spojnice dvou nesousednich vrcholt
- : . pg
Soucet velikosti vSech vnitnich tihli konvexniho n-dhelniku: (n — 2) - 180°

" poet GhlopFicek v konvexnim mnohothelniky; 2=~ (2= 3)
2

mu opsat kruznici s polomérem r

* obsah ured ; . ; o=n:d
urcime jako soucet obsahil n rovnoramennych trojihelnikt a
L] %
7 Obvod je n-ndsobek délky jedné strany Chat A (B 79
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ETYRUHELNIKY
» riiznobéznik
a 34dné dvé strany nejsou rovnobézné

= lichobéinik

o

o

obsah: S = Lﬂ%u

= rovnoramenny lichobéznik - ramena stejné dlouha
o pravothly lichob&znik - jedno rameno je kolmé k zakladné
= rovnobéznik

a obé dvojice protgjsich stran jsou rovnobéZné

o

kosotihly (kosodélnik, kosottverec) nebo pravothly (obdélnik, ctverec)

=]

protéjsi strany rovnobézniku jsou shodné
a protéjsi vnitini Ghly rovnobézniku jsou shodné

o (hlopiitky se navzajem piili, jejich spole¢ny stied je stied rovnobéZzniku

obdélnik

kosoétverec | kosodélnik

ef
2

a-v/ a-ve/ b-vp

KRUZNICE, KRUH

= kruZznice se stiedem § a polomérem r (znatime k (S; r)) je mnoZina véech bodl
v roving, které majf od bodu § vzdalenostr

a k(S;r)={X |XS| = r}
o délka kruZnice: [ = 21r

= kruh se sttedem S a polomérem r (znatime K (S; r)) je mnozina véech bodfi v roving,
které maji od bodu § vzdalenost mensi nebo rovnou r

a K(S;r) ={X; |XS| <r}
a obsah kruhu: § = r’
o obvod kruhu: 0 = 21r

= Vzajemna poloha piimky a kruZnice:

o setna: piimka p je se¢nou kruznice k, pokud mé s kruZnici 2 spoleénébody Aa B; kruZnice vytina na pfimce usec

AB - usetka AB je tétiva kruZnice B 5
A
k

o teéna: piimka p je tecnou kruZnice k, pokud ma s kruznici 1 spoleény bod T (bod dotyku); te¢na je kol

mér kruznice prochézejici bodem dotyku T p
k

o vnéjéi piimka: pfimka p je vnéjsf piimkou kruznice k, pokud nema s kruznici zadny spol
/
@
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dvé strany jsou rovnobéZné (zdkladny) a zbyvajici dvé strany (ramena) nejsou rovnob&ziné

ecény bod

ma na po!oH

s Vzajemna poloha dvou kniZnic:

o maji-li dvé kruZnice Env sti it
sHadnimi oS s.povl i stfed, nazyvaji se soustiedné; oblast ohrani¢ena dvém
ymi kruznicemi v€etné hrani¢nich kruZnic je mezikruzi Ao

o kruZnice, které ji Cny stf
eré nemaji spole¢ny stred, mohou mit Zadny, jeden nebo dva spole¢né body:

S OO OIC)

» kruhova vysec

o ¢ast kruhu ohraniéend dvé é Z
: o a lcen’a dvéma poloméry a kruznicovym obloukem je sjednoceni
ramenneho trojuhelniku a kruhové tsece ] e

o obsah kruhové vyseée: § = ﬁ : ; M .
Tk (a - velikost stfedového thlu ve stupnich) nebo S =

2
I
_ . L z 4 @ a
(o - velikost stfedového tihlu v obloukové mife) ’

SHODNA ZOBRAZENI V ROVINE

u ZObl‘aZeﬂi V I"OHI‘IE ]E ShOdIlé ZO[)IaZE]l' |Have te y kdy? (8] Vv
i P v . Fa

d MSE Ilazy\.‘a Sa“]”dl UZI y VvV ne ake (lh] azen es l Ze se viomto Z(]bl ni Z()brazl sam Sebe t =
’ sz . ]
L bO ] mz ’ ] S aze na ) l. M
M

? J

Hicons Konstrukce obrazu Samodruiné G
ttvaru body Samodruzné piimky
& B'
Stiedova stfedem A J '
soumérnost | soumérnosti § -",—:'—’—',f S 4 S vechny pfimky prochdzejici
/ stfedem soumérnosti
B C
Osova
osou g
v 0sa soumeérnosti, vs
. vse sti, v§
soumeérnost | soumeérnosti o ctiny body na ol : echny
ose soumérnosti primky kolmé k ose
soumeérnosti
- I
oSt orientovanou c A 5 B
lise¢kou B’ nejsou vSechny pfimky rovnobézné se
A smérem posunuti
B
5 stfedem é nej
Otoéeni i - 5 ) obecné nejsou (otoceni o 180°
em otodeni stfed soumérnosti | je stfedova soumérnost, otoden{
0 360° je identita)
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DVOJICE RESENYCH A NERESENYCH ULOH

'5‘ Na obrazku je plan stavebni parcely s nékterymi

r 2= vow ' 5 i H > -
dafl. Vypottsts vadslenost bodli 48 C , Urcete velikost nejvétsiho thlu v trojtihelniku,

ktery ma strany dlouhé 3 cm, 8 cm a 9 cm. Vysle-
. dek vyjadiete ve stupnich s piesnosti na minuty.

—
"1, V trojihelniku ABC plati
|4 BAC| = 46° a | X ACB|=60°.
Osa vnitiniho ahlu ACB pro-
tina kruZnici trojihelniku
ABC opsanou v bodech G, D,
Vypoctéte velikost uhlu
@ = | CBD|.

"1 Pravothlému trojithelniku k

ABC je opsana kruZnice k m
a vepsana kruznice k,, bod C

M je stied kruznice ki. Vy- M
poététe velikost ihlu AMB. <

47 m
D
ﬂ 55m

40°

|4 ABC| = 180° — | BAC| — |« ACB| =
=180° — 46° — 60° = 74°
|< ACD| = 30°
|2 ACD| = | < ABD| (obvodové thly k jednomu oblouku)

7 trojuhelniku ACD:
|AC|* = |AD|* + |CD|* — 2|AD||CD| cos 120°

2 2 2
|AC|* = 31° + 47 k2.31-47-(_%)=4627

L @ = |2 ABC| + |2 ABD| = 74° + 30° = 104° AC = 68 m
7 " -
7] 4 Obsah trojihelniku na E 2, Obvod obdélniku na obrazku
obrazku je 20 cm?. Ur- je 54 cm. Urcete obsah troj-
2 g 7 i F 7 » i
Z;i};:gobvod obdélniku , _ ¢ ihelniku ABC. 6, Dva thly v trojihelniku maji velikost « = 36° "6 Délky stran trojihelnik ~
. af=75°dé i &t s , 4 rojihelni j s
1(1)3 75\1. del“k? ne]lfrat51 strany trojihelniku je c=9cm, velikost] uhlu 'iml? AB{: ]S?u 4= 12 t,
_ dl@—86) A a B Sl ){Poctete délku nejdelsi strany daného Py jimi sevieného = 89°17".
§S= troitihelnik ; Jak dlouha je strana b (s p¥ I
5 juhelniku v centimetrech s piesnosti na jedno i & Tafsta]? presnosti na jedno dese-
desetinné misto. inne misto)?
_a(a—6)
0 = o _ A)  140cm
5 2 Vypocitame velikost ti'etiho @hlu v daném trojihelniku: '
a*—6a—40=0 ¥ = 180° — (36° + 75°) = 69° B)  145cm '
a=10va=-4¢D Nejkrats st C) 150cm
ratSi strana trojihelniku je ted > -oti
| o=2@a+a—6)=2-14cm= 28 cm il ey, onmabiivie i g, IRSERE WG R D) 155cm
Neidel& » ) . _ E) 16,0 cm
=
r , ' ra oti U
"3, Obsah tupotihlého trojihelniku je 28,67 cm®. | "3, Trojihelnik ABC ma obsah 8 cm?, strana AB na bprafi ikl 8.
Délky jeho dvou kratSich stran jsoua =7 cm, délku 8 cm a Ghel pii vrcholu B velikost 30°.Vy Podle sinové véty pak ST Y
b = 10 cm. Vypoététe velikost tupého uhlu. poététe délky zbylych stran. . sina  sin
oxih g i o . , ‘ p=a-sinfB _10-sin75°
Tupy Ghel lezi proti nejdelsi strane - bude to thel y Sale  Share =16,4 cm
pii vrcholu C. T
. g . A
g @bSLY gy 25212887 gg199
2 ab F+10
—
it (< A B 5o - "
{ y = 180° — 55° =12 7, Jsou dany étverce ABCD D ’ o g
a BEFG (viz obrézek) c 7, Jsou dény &tverce ABCD a AEFG c
r . rooa P AB| = 7 cm, |BE| = 5 cm. % F (viz obrazek), |AB| = 7 cm,
4 Délky stran trojiihelniku jsou 12,5 cm, 10 cm | 4 Délky stran trojihelniku jsou 12,5 cm, 10 ¢ Vypoitite délku ﬁseék. H |AE| = 5 cm. Vypoitéte délku O 3 F
a 8,5 cm. Rozdil délek nejdelsia nejkratsi strany a 8,5 cm. Nejdelsi strana jemu podobnému tr DE. Urcete pomér dél 13: tsecky DE. Urcete pomér délek
jemu podobného trojihelniku je 4,8 cm. Urcete @ihelniku ma délku 20 cm. Urcete pomér obsall  Goetek |BH| : |HG| ele A 5 & usecek |GH| : |HF|.
délku prostfedni strany tohoto trojihelniku. obou trojihelniki. . ' A E B
ythagorova vét it { ”
Hledané délky stran: . 25’1 2 cta Prcz) trOJuhelm-k AED:
a=125"y 2= |AE|? + |AD|? = 122 + 7% = 144 + 49 = 193
i IDE| =193 cm
b=10'y
c=85y AAED~ ABEH = [AEL_|BE|
i |AD| |BH)|
Ty = Byp et 7:@% = |BH|=32, |nG|=5-35-25
y=12em | 12 12 12
L Prostiedni strana b= 10-1,2 cm = 12 cm. I+ 6] 127492 35:25=7:5
__,./\
v
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NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITNI ZKOUSKY

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 1

Teleskopicka ty¢ je ukotvena ve vodorovné dlazbé a opiena o svislou zed. Dosahuje do vy$ky 104 cm. Pokud tyt pri
dlouzime o 25 cm, dosahne ze stejného mista o 30 cm vyS.

104 cm

B [

"1 . Jak daleko od stény je ty€ ukotvena? Potitejte s piresnosti na celé centimetry.

P =

2 — 1042 = (c + 25)% — 134?

 — 104% = ¢ + 50c + 25% — 1347

—104% — 25% + 134* =50c

6515 = 50¢

¢=130cm
134 cm c+25
B b =104 cm 3
a® = 130% — 104°
a’ = 6084 :
=78 em . ¢

Tyt je ukotvena 78 cm od zdi.

@ Vyuzijeme piedkreslené obréazky, doplnime do nich zadané Gidaje a oznacime si neznamé prvky.
Mame zde dva pravotihlé trojihelniky. Vyuzijeme toho, Ze ty¢jevobou ptipadech ve stejné vzdalenosti
od zdi. Sestavime si pro oba pifpady Pythagorovu vétu a dame do rovnosti.

Pythagorova véta: ¢ = a? + b, kde c je délka prepony pravoidhlého trojihelniku, a, b jsou délky jeho
odvésen.
Nezapomeneme dopotitat idaj, abychom mohli spravné odpovédét na otazku.

Pozor na spravné sestaveni Pythagorovy véty - musfme spravné uréit preponu a odvésny. Pfepona je
nejdelsi strana v pravothlém trojtihelniku, a proto vZdy le¥i proti nejvétsimu (zde pravému) uhlu.
Pozor na spravné umocnéni souctu (vzorec): (A + B)? =A%+ 24AB + B!
Pozor na otazku - je tfeba je3té dopotitat vzdalenost. V prvnim kroku jsme dopotitali délku tyce.
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ycHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 2

‘RovnobéZnik ABCD se sklada z trojihelniku AED a lichobé&Zni i ; :
| bgah e chobézniku ABCE. Obsah trojuhelniku AED je pétkrat mensi nez

" Kolikrat je strana AB del$i neZ strana EC?

(Vysledek uvedte jako pomér v zdkladnim tvaru.) o
2021
D ay E a; C
v b
A a B
a:a; =7
2 5 Sl = 52
G1+a;=a = ay=a—a; 5 @y 'V _d+a:
R s, = F g " | &8
2 S5ai-v=(az+a) v |:v
ABCE:SZ:M-V S5a,=a;+a
2
5-(a—az)=az+a
S5a—5a;=a,+a
4a = 64,
i — E — E = . .
T uak aaz=3:2
E Vyuzijeme piedkresleny 5 i
v obrazek, doplnime zadané Gdaje a oznadime si neznamé 6
Ie . Znam
a zapiSeme jako soucet délek a; + as. ERSEESEEE
Tanié _ < .
. I[:}semelvzorce pro,vypocet obsahu trojihelniku a rovnobéZniku a tyto vzorce pouZijeme pro sesta-
irovnice popsané v zadani. Vy8ka v je vyskou trojihelniku i rovnobézniku
Nez -’ r r - vl ’ . w s ]
© namé idaje nedopoditavame (ani to v tomto piipadé nelze), pouze uréujeme poZadovany pomer.
Priklad Ize fegit i jinymi zpdsoby.
Pozor na spravné sestaveni i ju
0 ni rovnice - trojihelnik ma mensi obsah, proto jej musime asobi §
pripadé 5) tak, aby rovnost nastala. ! " pnasebilvnsen
Musime vyuzit i toho, % et dé
03 . . ; _
lniien e soucet délek stran DE a EC je roven velikosti strany AB. Pak FeSime soustavu
NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITNI ZKOUSKY 73
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 3

Lichobé#nik ABCD se zakladnou AB je rozdélen body E a F na dva podobné trojihelniky a obdélnik. Plati |AE|
|FC| =12 cm.

=3c

D 7C
A 3cmE B

3 , Vypottéte pomér ramen AD a BC lichob&Zniku.
(Vysledek uved'te jako pomér v zakladnim tvaru.)

A AED ~ A BFC D F 12 cm c
3_v ;
v. 12
36:V2 v v
v=6cCcm
k—E -
=5e A 3cm E B
k:l G
2
X=k
¥
il = aap=1i2
y 2 D
) y 12 cm
AV
A 3em E B v F

I__él Vyuzijeme predkreslené obrazky, doplnime zadané udaje a oznadime si neznamé prvky.

Ze zadani plyne, ze dané trojihelniky jsou si podobné. Je dobré nacrtnout sije vedle sebe tak, aby bylo

ziejmé, které strany si odpovidaji (ptepony, _del3i“ odvésny a kratsi” odvésny).

Pokud jsou trojihelniky podobneé, plati, Ze pomér délek odpovidajicich si stran je stejny:

AABC~AABC k= —i— = %— = C? .S vyuzitim podobnosti vypoéitame vysku lichobé&zniku. JestliZe si

hned neuvédomime, Ze pomér délek odpovidajicich si stran, a tedy i délek prepon je stejny, miizeme
podle Pythagorovy véty dopotitat jejich délky a poté jejich pomér.

Pozor na spravné zakresleni podobnych trojihelnikii (tj. urcéeni odpovidajicich sistran). Je tfeba zacho-

vat pofadi €lenti v poméru pro viechny délky stran trojahelnik( - tedy i pro urceni spravné odpovédi.
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84  Jaky je obsah obrazce?

HOZ{ TEXT A OBRAZEK K ULOZE 4

z_e; f;zkl;lzzzapa}ng;;i;ichi‘obiiniku vystfizenim rovnobéZzniku. RovnobéZnik mé jednu stranu délky 3a, druhou
ude vy a. Lichobéznik ma delsi zakladnu tiikra ¥ ne¥i X ;
rat delsi, neZ je delsi strana rovnobé? g
o e A et A v ézniku, a kr:
dnu dvakrat delsi, nez je kratsi strana rovnobézniku. Vy$ka rovnobézniku je étvrtinou vysky lichobéZniku %

3a

A)  Men3inez 3a® i
: iy 2021
) 23d°
) 264°
E)  Ve&tdinez 26a°
Lichob&nik: §; =24FXC .y 2-2a=4a

s _9atda .

2
Si=13a-2q
5¢= 26g*

ROVnUbéiniki Sz =\

S;=3a-a
52=302
S__'SI—SZ
S=2602—3az
8= 23q°

— moznost C)

IE[ VyuZzijeme predkreslené obrazky.

Podl z r T s W . v o #
) e zadani vyjadiime rozméry lichobéZniku. Je vhodné zapsat rozméry do piedkresleného obrazku
osadime do vzorcd pro vypocet obsahi lichobézniku a rovnobézniku.

Dopocita f 6
pocitame obsah vysledného obrazce - od obsahu lichobézniku odecteme obsah rovnobéiniku

Potitdme pouze obecné pomoci proménné a.

POZO r 3 s r ~ ’ w_ O 1 v
r na spravné vyjadieni rozmérd lichobézniku a tipravy vyrazi (napf. a + a = 2a,a - a = a*)

NEJCASTEJSI CHYBY U MATURITNI ZKOUSKY
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VYCHOZ{ TEXT A OBRAZEK K ULOZE 5

JLOHY K PROCVICENI

Mozaika ma tvar obdélniku. Mozaiku tvoFi
vétsi nez obsah jednoho Ctverce.

16 ¢tverc, kazdy o obsahu 16 cm?, a jeden obdélnik, jehoZ obsah je 2,5k

N

L

5.1 Vypottéte krat3i stranu obdélniku.
52  Uréete, kolik procent mozaiky tvofi obdélnfk. Uréete s presnosti na desetiny procent.

5.3 Vypoitéte délku Ghlopficky celé mozaiky. Vypottéte na desetiny cm.

4 cm 5.2 Obsah obdélniku:
4 cm 51 SZ =x )
\ 5=2.5416
N 52 =40 sz
\ Cely obrazec: obdélnik se stranami
N a=4-4=16cm,
N b=4-4+25=185cm
S, y=25cm s
x=4-4=16cm
§=16-18,5
51 Ctverec: S;=16cm?> = a;=4cm §=296 cm”
Qhelginik: ix=Th om : Two TSI 296 cm? T
y=7cm
R, s 40 cm®
S =258
: " -
2,5-16=16y 296
y=2,5cm X=13,5 %
5.3 u? =162 + 18,5%
185cm| "\ u = 598,25
u=24,5cm
16 cm

IE[ 7 obsahu jednoho &tverce vypotitame délku jeho strany. Ze zadani dopotitime obsah obdélniku.
5.1 Ze vzorce pro obsah obdélniku a znalosti jedné jeho strany spocitame velikost druhé strany.

5.2 Mozaika ma tvar obdélniku, jehoZ rozmeéry dopotitame. Jeho obsah je 100 % a nasledné zjistime,
kolik procent z ngj tvoii obsah malého obdélniku. Poget procent spo&itame napf. trojclenkou.

Zaokrouhlime dle zaddni.
Ptiklad lze Fedit i jinymi zplsoby.
5.3 Uhlopticku vypotitime pomoci Pythagorovy vety.
Je vhodné zapisovat si zadané i spoéitané rozméry do obrazku.
Pozor na spravné sestaveni Pythagorovy véty - viz piiklad 1.

Pozor na spravné zaokrouhlovani vysledkd!

76 PLANIMETRIE

Na obrazku jsou zakresleny dvé rovnobézné pfimky p a g protaté pfimkou r. }
T
P /e i
p G w I}
B/

1, Piifadte ke kazdému pojmenovani thli (1.1-1.4) odpovidajici dhly (A-F).

1.1 vedlejSika
1.2 vrcholovéka
1.3 stifdavéka

1.4 souhlasnésa

A) jene
Bl jeny
@ vao
D) paé
E}) jengo
F) jen B

CHOZ{ TEXT A OBRAZEK K ULOZE 2

je zakreslena kruZznice k s polomérem 4 cm, jeji pra i
i) , jeji prameér AB a primky r, p a g kolmé na AB. PFi Azi
fi', pifmka g bodem A a ptimka p sttedem kruZnice S. ! g

B

e
N

q H

Pfirad’ : - .
A 1ll'adte spravnou mnoZinu bodii (2.1-2.4) dané vlastnosti k jejimu popisu (A-F).

2.2
23
24

MnoZina viech bodii v roving, které maji od p¥imky p vzdalenost 4 cm.
Mnozina vSech bodii v roving, které maji od bodu S vzdalenost 4 cm.
MnozZina viech bodfi v roving, z nich? je usetka AB vidét pod thlem 90°.

MnoZina viech bod@ v roviné, které maji od bodii A a B stejnou vzdalenost

B K
- {4, B}

Y
D) (45

raq

E)
F)

q
p

ULOHY K PROCVICENI 77
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VYCcHOZI TEXT K ULOZE 3
a
(6.1-6.3) odpovidajici vy$ku v stirechy (A-E).

Lesn{ cesta svira se silnici ihel 53°, obg jsou v uvazovaném tiseku piimé. Z jejich ki‘izovatky vyjel po lesni cesté cyklist

pramérnou rychlosti 18 km/h.

(Vysledky jsou zaokrouhleny na desetiny metru.)

Gl 6.2
3, Jaka bude vzdalenost cyklisty od silnice po dvou minutach jizdy? o =
(Hodnotu zaokrouhlete na desitky metril.)
A) 480 m ; °n
B) 510 m 450 d t
C 540 = - = -
) m g m 5m ﬁlofl/—,——’
D) 570m i el 4
A) méné nez 5,5 m
E) 600 m
B) 56m
Q) 59m
VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 4 o
E) 63m
( Ve ¢tytihelnfku ABCD plati: |AB| = 5 cm, |€D] = 3,5 cm, |AC| = 4 cm, | BAC| = 50°, | ACD| =90°
7 Trojuhelnik ABC je pravoiihly ym U i
4 pied y s pravym thlem pfi vrcholu C, st & & %
sledujicich tvrzeni (7.1-7.4), zda je pravdivé (A), ¢i nikoli (N]s. B
D 3,5 cm (& .
7.1 Jelia=30°pakc=12 cm.

7.2 Je-lib=4cm,pakét,=5cm.
7.3 Je-llib=4cm,pakc=8cm.

Q00
LOdi=

74  Je-li B =50° pak je trojiuhelnik ABC rovnoramenny.

YCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

P

» Zmérit vysk i ani P j
¥ _ vySku smrku. Misto pozorovani P je od paty kmene smrku vzdaleno 92 m, od vrcholu smrku 95 m

ozorovani P se smrk od paty kmene po jeho vrchol jevi v zorném thlu 21°,

41 Vypottéte obsah trojuhelniku ACD. Uvedte cely postup fedeni (pouzité vzorce, dosazeni ¢iselnych hodnot]

potet a jednotky).
4.2  Vypottéte obsah trojihelniku ACB. Vysledek zaokrouhlete na celé centimetry ¢tveretni. Uvedte cely po

fegeni (pouzité vzorce, dosazeni ¢iselnych hodnot, vypoceta jednotky).

n aké . ra -
Jaka je vyska smrku h? Vysledek je zaokrouhlen na celé metry.

A) 21m

VYCHOZi TEXT K ULOZE 5 B 25m

28 ¢ 30m

Silnice prekondvé potok mostem v nadmorské vyéce 440 m a poté stoupa pod thlem a na vrchol kopce v qadm . Ey.
vygce 630 m. Silni¢ni vzdalenost mezi mostem a vrcholem kopce je 2,1 km. 3 E) 39

m

5 Jaky tihel svira mezi mostem a vrcholem Kopee silnice s vodorovnou rovinou? Vysledek je zaokrouhle

celé stupné.

A) 5°

o U mésta v métitku 1 : 7500 : '
. je zakreslen élnf i

: : . o arboretum jako obdélnik o obsahu 3,84 cm?, jeho? jedna strana je

D)y &

E) 9° 9.1

. V Mo »
- VYDO(:ttjte skute¢nou rozlohu arboreta. Vysledek uved'te v ha (nezaokrouhlujte)
Ypoctéte, jaka je skuteéna délka arboreta (del$i strana obdélniku).
78 PLANIMETRIE '
ULOHY K PROCVICENI 79




VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K OLozE 10

Usetka AB rozdéluje trojihelnik BCD na dva trojihelniky ABC a ADB. Plati: |AB| = 8 cm, |& BAC| = 60°, |« ACB| =90

|« ADB| = 45°.

£

10, Vjakém poméru jsou délky dsecek 5D a AC?

A) 2:1
B) 5:1
) V6:1
D) +8:1
E) 3:1

VYCHOZI TEXT K ULOZE 11

=

'11‘ Jaky je obsah trojihelniku ABC? Hodnoty jsou zaokrouhleny na celé cm?®.

Stredni pticky trojuhelniku ABC maji délky 3 cm, 3 cma 3,5 cm.

A) 17 cm®
B) 19cm?
) 2lcm?
D) 25cm?
E) 32cm?

VYCcHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 12

Géhon mé tvar pravidelného osmithelniku o strané 5 m. Na vy$rafované plose budou riist riize, na bilé ploge tulips

r

12

4

12.1 Vypottéte velikost tthlu a.
12.2 Vypoitéte obsah plochy, na které budou rist rtize. Vysledek zaokrouhlete na celé m?.

80 PLANIMETRIE

ycHOZE TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Na obrazku je zakreslen étytfuhelnik ABCD, jehoZ obsah je 72 cm?

7 cm ¢
D
8cm
B
A
3, Jakou délku md strana AB?
3) 9cm
B) 10 cm
g) 12cm
D) 14 cm

E) jinoudélku

CHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

kruznice k vepsané kosoltverci ABCD je 3,5 cm. [’Jhlopl"iéka AC méri 20,70 cm, tihloptitka BD méti 7,44 cm

)

: ]alf.'i je délka strany koso&tverce ABCD?
(Vysledek zaokrouhlete na desetiny cm.)

A)  11,0cm
B) 115cm
Q) 12,0 cm
D) 12,5 cm
E) 129cm

HOZi TEXT K GLOZE 15

mé tv - . v o v
fla tvar obdélniku, jehoz jedna strana méfi 35 m a druhd strana je o 7 m krat3i ne# hloptitka obdélniku ]

Vypoitéte obsah zahrady v m?.

HOZi TEXT K GLozE 16

ku ABCD (AB || CD) je y = 121° o = 2
_ jey=121° o == 8§, kde a je ihel pfi i i .
thel pi vrcholu D. 3 je thel pfi vrcholu 4, B thel pfi vrcholu B, y tGhel pti vrcho-

.

W "
YPoctéte rozdil velikosti tihlii a a B.

ULOHY K PROCVICENI 81
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 V pravouhlé siti jsou v mFiz

Standardni délka bézeckého ovalu je 400 m. Ovél se skladé ze dvou usecek o delce 80 m a dvou zatatek tvaru pil s : 7 :
| fizovych bodech umistény vrcholy trojihelniku ABC, A [-2; 1], B[1; —1], C[4; 3] T

kruZnice o polomérur.
20.2 i I |
i ol
| N S -
. A T -
1 | ; | I ) |
. B S S A s .
| 1 T , f f f 1 - {
| =5 -4 -3 ﬂz—_lo“\i/z 3 4 5
: | T N | A T
17, Vypoctéte polomér r zatacek. e T T 1T
(Vysledek zaokrouhlete na celé metry.) — l | | | | | |
O A s e
| | _:____5_‘_ " | i ' I ]
| | | i I I i r _i_
‘18, Prifadte ke kazdému obrizku (18.1-18.3) obsah vybarvené plochy (A-E).
184 182 18.3 204
B
G S S S
|
t—
_‘5 -4 =3 2
.
I T
A) 401 I T‘
L | !
B)  45m | l | NERERN
C)  48m S et
D) 50m |
5 iy , Pifad'te k trojuhelnikiim A'B'C’ (
E : 20.1-20.4) zadanym sour i i jeji § i
(A-F), ve kterém isou obrazem trojihelnilu ABC. ym souiadnicemi jejich vrcholi odpovidajici zobrazeni

T T 7 o v
; rojiihelniky mizete nakreslit do piislusnych obrazki.)
0.1 A'[1;4],B'[-1;1],C'[3; -2]

202 A'[2;-1], B'[-1; 1], C'[~4; —3]
203 A'[4.
[_.

V¥cHOZi TEXT K ULOZE 19

Obé#nou drahu Mésice kolem Slunce miizeme s mirnym zjednodu$enim povazovatza kruznici o poloméru 384 4 v 1], B [1;=1],€"[=2; 3]

Doba ob&hu Mésice kolem Zemé vzhledem ke vzdalenym hvézdam ¢ini 27,3 dne. 204 4 4;2], B'[-1; 0], C'[2; 4]
r % . P 5 g g s ¥ . A) 0S0vVa soumé wr
19, Jakou drahu urazi Mésic na své (?bezne draze kolem Zemé za jeden den? B) ] umérnost podle primky x = 1
(Vysledek zaokrouhlete na tisice kilometra.) : 0sova soumérnost podle osy y
A) 11000 km D% stfedov4 soumérnost podle sttedu T[0; 0]
B) 14000 km B Posunuti o vektor u = (—2; 1)
€)  42000km " Posunuti o vektor v = (3; 3)

D)  66000km Otoceni se stredem S [1; 1] o tihel 90° v zdporném smyslu

E) 88000km

82 PLANIMETRIE
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 21

Jsou dany dvé riiznobézky a, b a bod P, ktery nele#i ani na jedné z nich. Bodem P vedte pfimku p, ktera svira s obé

riiznobézkami stejné dhly.

konstrukei a diskusi.

'21“ Proved'te rozbor nebo zapis konstrukce,

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 22

Je déna kruZnice k se sttedem S a bod M, ktery leZi vné kru#nice k. Sestrojte rovnoramenny troj thelnik ABC sez
nou AB délky 7 cm, pro néjZ je kruznice k vepsana a bod M lezi na jeho zakladné AB.

VZZJ Provedte rozbor nebo zapis konstrukce, konstrukei a diskusi.
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